Представленный текст актуален, общественно значим по тематике, эмоционален. Мне близки рассуждения автора о «главной задаче образованного». Во все времена были и будут нужны талантливые, одаренные, образованные люди.  Еще совсем недавно российская образовательная система была признана во всем мире, а сегодня, несмотря на некоторые позитивные сдвиги, положение дел в образовании оставляет желать лучшего. А ведь еще Н.И. Пирогов говорил, что «всякая школа славна не числом, а славой своих учеников».     
Автор затрагивает очень важную проблему. Я целиком и полностью согласна с тем, что «талант – жизненная сила общества». Как раз в этом вопросе идеи Н.И. Пирогова пересекаются с реализуемой в Российской Федерации инициативой «Наша новая школа», в разделе о развитии системы поддержки талантливых детей. Президент предлагает выявлять особо одаренных детей, предоставлять им возможность обучения в разных, в том числе дистанционных, школах, развивать систему конкурсов и олимпиад  школьников, учитывать индивидуальные достижения учащихся при приеме в вузы. Современная  школа должна раскрывать способности каждого ученика, воспитывать порядочного и патриотичного человека. Во многих школах дети уже вовлекаются в исследовательские проекты и творческие занятия.
Н.И. Пирогов говорит о том, как легко загубить талант. И с этим не поспоришь. Талантам надо помогать. А кто должен помогать? Конечно, учитель. Новая школа – это новые учителя, задача которых помочь подрастающему поколению найти себя в будущем, стать творческими и уверенными в себе людьми. Важнейшими качествами личности становятся инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения, умение выбирать профессиональный путь, готовность обучаться в течение всей жизни. Ведь именно нашему обществу, по словам Пирогова, « в сто крат нужнее головы».
