Ах, как прав был Платон!

Сколько существовало и будет существовать человечество, столько и будет жить вечное понятие «учитель». 

Вы можете задать вопрос: «А почему, собственно, «эта должность гораздо значительнее самых высоких должностей в государстве»? Ответ прост. Учитель обучает и воспитывает.

Когда–то А.С. Макаренко сказал: «Воспитывает всё: люди, вещи, явления, но прежде всего и дольше всего – люди. Из них на первом месте – родители и педагоги». Увы! Остались только педагоги. В наше время, в силу разных причин, родители всё меньше внимания уделяют воспитанию своих детей. Вот и получается, что учитель один тащит на себе этот груз. Трудно ли это? Очень! 

«Дети, как ни странно, также испытание.

Дети, как деревья, сами не растут.

Им нужна забота, ласка, понимание.

Дети – это время, дети – это труд».
Сколько терпения, мудрости, сдержанности требует учительский труд! Учитель сам всю жизнь учится. Говорят, что учитель – это призвание. На мой взгляд, это даже не призвание, это – образ жизни. У каждого из нас в памяти своя школьная тропинка. И очень важно, кто идёт рядом, кто открывает человеку окно в этот удивительный мир.

 На сегодняшний день, по–моему, только учитель ещё пытается объяснить ребёнку, «что такое хорошо и что такое плохо». Кто–то верно подметил, что писатель живёт в своих произведениях, художник – в картинах. А учитель – в мыслях, поступках и делах своих учеников.

Очень жаль, что в нашей стране учитель занимает совсем не то место, которое заслуживает. И дело здесь даже не в зарплате. Государство должно больше заботиться о людях, воспитывающих будущее страны.

Или я ошибаюсь?

